LISTA DE EXERCICIO 4

RESSONANCIA E CORRECAQ DO FATOR DE POTENCIA

4.1 - RESSONANCIA

1. Em um circuito em série R=50hms, L=20mH e numa capacitancia variavel aplica-se uma
tensdo de freqiiéncia f=1000Hz. Determinar C para se obter ressonancia em série.
R.: 1,27 uF.

2. Uma tensdo V=10|0° de freqliéncia 1000rad/s é aplicada a um circuito em série constituido
de R=50hms, C=20uF e uma indutancia varidvel L. Ajusta-se L até que a tensdo no resistor
seja maxima. Achar a tensdo em cada elemento.

R.: Vg=2|0°; V=100|90° ; V¢ = 100]-90°

3. Dado um circuito em série em que R=100ohms, C=40uF e L = 0,5H , calcular a freqiiéncia
de ressonancia.
R.: 224 rad/s.

4. Dado o circuito abaixo, determine analiticamente a frequéncia de ressonancia do circuito.

1~ 1/joC

[ RC
Riow = n V1 -2

LC L

5. Dado o circuito abaixo, determine a freqtiéncia de ressonancia do circuito.

R % 4Q R, =6Q

20 uF 1 mH

R.: = 4540 rad/s

6. Determinar o valor de C que torna o circuito abaixo ressonante em o = 5000 rad/s.

R.: C = 24pF



7. Determinar a fregiiéncia de ressonancia do circuito abaixo.

7Q
~T~ 20 uF

R.: ®y = 159Hz.

4.2 - CORRECAO DO FATOR DE POTENCIA
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Trés impedancias Z, = 20/30°, Z, = 15/-45" e Z, = 10/0° s&o ligadas em
paralelo com uma fonte de V = 100/=45°. Determinar o tridngulo das poténcias
de cada ramo e combinéa-los, para obter o tridngulo total das poténcias.
Resp.: P = 1904 W; Q = 221 VARS adiantado; N = 1920 VA; cos ¢ = 0,993
adiantado.

Uma fonte de tensdo V = 240/—30" alimenta trés impedancias em

i ) paralelo
Z,=25/15",2, = 15/~60" e Z, = 15/ 90". Determinar o triangulo das poténcias
de cada ramo e combina-los para obter o tridngulo total.
Resp.: P = 4140 W; Q = 1115 VARS atrasado; N = 4290 VA; cos ¢ = 0,967
atrasado. :

Determinar o triangulo total das poténcias para as trés cargas seguintes: carga
1, 5 kW com fator de poténcia 0,8 atrasado; carga 2, 4 VA com Q de 2 kVAR
adiantado; carga 3, 6 kVA com fator de poténcia 0,9 atrasado.

Resp.: P = 13,86 kW; W = 4,38 kVAR atrasado; N = 14,55 kVA; cos ¢ = 0,965
atrasado.

Calcular o triangulo total das poténcias para as trés cargas seguintes:
carga 1, 200 VA com fator de poténcia 0,7 atrasado; carga 2, 350 VA com fator
de poténcia 0,5 atrasado; carga 3, 275 VA com fator de poténcia unitario.
Resp.: P= 590 W; Q = 446 VAR atrasado; N = 740 VA; cos ¢ = 0,798 atrasado.

Uma carga de 300 kW e fator de poténcia 0,65 atrasado tem seu fator de
poténcia melhorado para 0,9 atrasado com a adigéo de capacitores em paralelo.
Quantos kVAR de capacitores s&o necessarios e qual a reducéo percentual de k
VA que dai resulta?

Resp.: 204 kVAR; 28%.

Uma carga industrial de 25 kVA tem fator de poténcia total de 0,8 atrasado.
Instala-se um grupo de resisténcias de aquecimento corretoras com fator de
poténcia unitario e o fator da instalagdo passa a 0,85 atrasado. Quantos kW
resistivos foram instalados?

Resp.: 4,3 kW.

A carga de um motor de indugéo de 1500 watts, com fator de poténcia 0,75 atrasado,
estd combinada com motores sincronos de 500 volt-ampéres, cos ¢ = 0,65
adiantado. Quantos kVAR capacitivos sao necessarios para corrigir-se para 0,95
atrasado o fator de poténcia total dos dois grupos de motores? Qual a reducao
percentual nos volt-ampéres?

Resp.: 347 VAR; 6,3%.
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Com a introducado de 20 kVAR de capacitores o fator de poténcia de uma certa
carga é corrigido para 0,9 atrasado. Tendo-se, no final, 185 kVA, pede-se 0
triangulo das poténcias da carga, antes da correcao.

Resp.: P=166,5 kW; Q = 101,0 kVAR atrasado; cos ¢ = 0,856 atrasado.

A carga de 2000 volt-ampéres de um motor de indugac com cos ¢ = 0,80
atrasado & combinada com 500 volt-ampéres de motores sincronos. Sendo o
fator de poténcia total 0,90 atrasado, determinar o fator de poténcia dos motores
sincronos.

Resp.: 0,92 adiantado.

Uma carga de 65 kVA com um fator de poténcia atrasado € adicionada a um
grupo de motores sincronos de 25 kVA com fator de poténcia 0,6 adiantado.
Sendo 0,85 atrasado o fator de poténcia do conjunto, determinar o fator de
poténcia da carga 65 kVA.

Resp.: 0,585.

Um transformador de 100 kVA esta operando a 80% da plena carga com fator de
poténcia 0,85 atrasado. Quantos kVA de carga com cos ¢ = 0,6 atrasado podem
ser acrescentados, sem que se exceda o regime de plena carga do trans-
formador?

Resp.: 21,3 kVA.

Um transformador de 250 kVA funciona a plena carga com fator de poténcia 0,8
atrasqdo. O fator de poténcia deve ser corrigido para 0,9 atrasado, por meio de
capacitores em paralelo. (g) Quantos kVAR de capacitores sio necessarios? (b)
Quantos kW de carga com fator de poténcia unitario podem ser acrescentados,
agora, sem gque se exceda o regime dos kVA do transformador?

Resp.: 52,5 kVAR; 30,0 kW.



